JEL VAGY CSAPDA
. Igy vitatkozott a két mané”.

Nemcsak a mesékben, hanem az éllatok kozott is talalhatunk manodkat, kozottiik van olyan,
amelyik hazankban is €l. Ki 6, mi a neve? (a fot6 segit a kérdések megvalaszolasaban)
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Lo saska. Neviiket onnan kaptak, hogy pihend helyzetben a mellsé
labaikat az imadkozo kéztartashoz hasonl6 helyzetben tartjak maguk el6tt.
2. Az emberhez hasonléan ........ a f61don, ebben a hosszl, erds két hatulsé par laba segiti.
3. Gyakran mozdulatlannd meredve, lesbdl ...............
4. Zoldes vagy barnas szinével jOl .....................oell a kornyezetéhez.
5. A ndstény a megtermékenyitett ......................... mas néven a tojasait, habszerli
anyagba agyazva meleg helyekre, novények szaraira, kovek, fakéreg ald rakja le.
6. Alakjanak és testtartdsdnak kdszonhetéen jol ...................... a kornyezetébe.
7. Parzasutana ......................... gyakran megeszi a himet.
8. A néstény 67 cm hosszll, zdmokebb, nagyobb; potroha a parosodas utan egy-két héttel
megduzzad a benne fejlodd tojasoktol. A ................. viszont karcsu, 4 - 5 centiméter
hosszt.

9. Nem repiilnek tul jol, inkabb kiiszva - maszva, lopakodva kozlekednek, de
zsakmanyszerzéshez leginkabb lesben allva, kornyezetiikbe olvadva

10. Kifejlett allapotban a himnek és a ndsténynek is van.........................

11. Elsé par laba bicskaszertien 6sszecsukhato, éles tiiskékkel felszerelt fogoszerkezetté
alakult............o , ezzel ragadja meg a zsdkmanyat.



Kép forrasa: https://hu.wikipedia.org/wiki/Im%C3%A 1dkoz%C3%B3_s%C3%A 1ska
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(iméadkozo) saska. Neviiket onnan kaptak, hogy pihend helyzetben a mellsé labaikat az imadkozo
kéztartashoz hasonlo helyzetben tartjak maguk elott.

Az emberhez hasonldan (jar) a f6ldon, ebben a hosszu, erds két hatulso par laba segiti.
Gyakran mozdulatlannd meredve, lesbdl (tamad)

Zoldes vagy barnas szinével jol (alkalmazkodik) a kornyezetéhez.

A ndstény a megtermékenyitett (petéit), mas néven a tojasait, habszerii anyagba agyazva meleg
helyekre, ndvények szaraira, kovek, fakéreg ala rakja le.

Alakjéanak és testtartasanak koszonhetden jol (beolvad) a kornyezetébe.

Parzas utan a (ndstény) gyakran megeszi a himet.

A ndstény 67 cm hosszl, zomokebb, nagyobb; potroha a parosodas utan egy-két héttel
megduzzad a benne fejlédo tojasoktol; A (him) mindig karcsu, 4 - 5 centiméter hosszu.

Nem repiilnek tul jol, inkabb kiiszva - maszva, lopakodva kozlekednek, de leginkabb lesben
allva, kornyezetiikbe olvadva (vadasznak).

10. Kifejlett allapotban a himnek és a ndsténynek is van (szarnya).
11. Elsé par laba bicskaszertien 6sszecsukhato, éles tiiskékkel felszerelt fogoszerkezetté alakult

(fogolab), ezzel ragadja meg a zsdkmanyat.



Megbesz€lés:

e Melyik kérdés volt nehéz?

e Mi lehet a biologiai magyarazata annak, hogy a néstény elfogyasztja a himet parzas utan-
kdézben?

e Melyik tulajdonsaga, viselkedése talalhaté meg az emberek kdzott is? Mi annak az eldnye-
hatranya?

e Manofalva iskoldjaban az ajtatos mandk milyen tantargyakat tanulnénak, és azt kiktdl lehet
megtanulni? Te szeretnél ilyen tudasra szert tenni? Miért?

Hattér informécid:

Tudomanyos neve: Imadkozé saska vagy djtatos manod (Mantis religiosa Linné, 1758).

A név jelentése: mantis (gorog) = proféta, jos; religiosa (latin) = vallasos. A vallasos jelz6 arra a
labtartasra utal, amely emlékeztet az imadkoz6 emberek 0sszekulcsolt kezeire. A latin név utan a
leird zooldgus neve ¢€s a leirds évszama all.

Két hatulso par 1aba hosszq, erds jarolab. Bar ezt a fajt imddkozé saskdnak hivjak, abban is
kiilonbozik az igazi saskaktol, hogy hatulso 1aba nem ugrolab.

Pérzaskor a him a ndéstény hatara maszik, fogolabaival a szarnyak téve tajan kapaszkodik meg.
Eléfordul (egyes forrasok szerint a parzasok egyharmadaban is), hogy a ndstény a parzas kdzben
vagy végén leharapja a him fejét, parzas utan pedig elfogyasztja egész testét. (a him akkor is folytatja
a parzast, ha a feje vagy mas testrészei mar hianyoznak) Mi lehet a biol6giai magyarazata ennek az
emberi szemmel rémisztonek tiing jelenségnek?

A parzas alatt a ndsténybe jutd himivarsejtek elvégzik a megtermékenyitést, és ettdl a pillanattol
kezdve a him teste mar ,,csak” zsakmanyként szolgalhat. A ndsténynek egyenesen kapora jon a
»szerelmetes” him helybeni elfogyasztasa, mert a viszonylag nagymeéretii tojaskokon kifejlesztésé¢hez
nagy tomegl fehérjére van sziiksége.

A kornyezetbe valo beolvadas ismert jelenség az ¢ldvilagban. Ennek egyik formaja az utanzas (a
mimikri), melynek soran az allat hasonulni igyekszik kdrnyezetéhez.

Mondjunk példakat a kornyezetbe valo beolvadasra (mimikri)! Miért elonyds az adott €l6lénynek?

PL

e van egy polipfaj, mely a lepényhalhoz hasonul szinében és mozgésaban;

e a saska hasonlit levélhez;

e artalmatlan lepke egy mérgez6 lepkefajhoz hasonlit szinben, mintazatban;

e a gekko egy elszaradt levélhez hasonlit;

e Dbotsaska a fadghoz hasonlit;

e asarkvidéki allatok (pl. sarki roka, hofajd) 6sszel levedlik barna szinezetli nyari bundajukat
¢és hofehérre valtanak;



e apokbang6 nagyon hasonlit egyes rovarok ndstényeire és azokra jellemzd, feromonszer
illoanyagokat is kibocsat. A him rovarokat igy becsapja, parosodni probalnak, s kozben
viragrol viragra szallva elvégzik a megporzast.

Forrasok:

http://’www.termeszettar.hu/anyvagok/ajtatosmano/ajtatosmano. htm

http://rovarok.blog.hu/2012/01/20/title 1651359
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